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Γ. ΔΙΟΝΑΤΟΣ
Η Ευρώπη «ξυπνά» (και) στην 
Αμυντική Βιομηχανία!

Ν. ΜΠΟΖΙΟΝΕΛΟΣ
Η λυδία λίθος της ελληνικής 
Δηµοκρατίας

ΕΥΑΘ & ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ
Το πρώτο «πράσινο» PPA εταιρείας 
του Δηµοσίου

ΕΛΣΤΑΤ
Στο 2% η ανάπτυξη της ελληνικής 
οικονοµίας

ΚΚΕ
Μπορεί να γίνει τρίτο κόµµα στις 
Ευρωεκλογές; 





Η προ διετίας αναίτια εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, πέραν του reality test στην οποία υπε-
βλήθησαν οι χώρες - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποτέλεσε ένα ισχυρό σημείο αφύπνισης, που 
σηματοδότησε το τέλος της αθωότητας και την διάλυση κάθε – πλέον - αυταπάτης και δη σε σχέση 
με τις επιδιώξεις, την επιθετικότητα και την εκτός ορίων όσο και παράλογη αντίδραση της ρωσικής 
ηγεσίας. 
Το… άκακο «ξανθό γένος» απέκτησε ρεαλιστικές όσο και επικίνδυνες διαστάσεις, υφή και περιεχόμενο, 
με τις χώρες-μέλη της Κοινότητας να αποκηρύσσουν τους ποικίλους ακροβατισμούς του συντρόφου 
Πούτιν. 
Το πλέον πρόσφατο κεφάλαιο, απόρροια της ακατάπαυστης ρωσικής επιθετικότητας, δεν είναι άλλο 
από την διαμόρφωση και παρουσίαση της πρώτης ευρωπαϊκής βιομηχανικής στρατηγικής στον 
τομέα της άμυνας και δη σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, με την ταυτόχρονη διαμόρφωση μιας 
φιλόδοξης δέσμης δράσεων με απώτερο σκοπό τη στήριξη της ανταγωνιστικότητας και της ετοιμό-
τητας της αμυντικής βιομηχανίας της Κοινότητας! 
Πλέον, η ευρωπαϊκή βιομηχανική στρατηγική στον τομέα της άμυνας θέτει ένα σαφές, μακροπρόθεσμο 
όραμα για την επίτευξη αμυντικής βιομηχανικής ετοιμότητας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ως πρώτο 
άμεσο και κεντρικό μέσο για την υλοποίηση της στρατηγικής, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπέβαλε (προ 
μερικών 24ώρων) μια νομοθετική πρόταση για ένα πρόγραμμα σε σχέση με την Ευρωπαϊκή 
Αμυντική Βιομηχανία (EDIP) και ένα πλαίσιο μέτρων για τη διασφάλιση της έγκαιρης διαθεσιμότητας 
και προμήθειας αμυντικών προϊόντων. 
Η στρατηγική περιγράφει τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει επί του παρόντος η Ευρωπαϊκή Βιομη-
χανική και τεχνολογική βάση στον τομέα της άμυνας, αλλά και την ευκαιρία να αξιοποιηθεί πλήρως 
το δυναμικό της και χαράσσει μια κατεύθυνση για την επόμενη δεκαετία. Μάλιστα, γίνεται κοινό 
κτήμα πως προκειμένου να αυξηθεί η Ευρωπαϊκή Αμυντική Βιομηχανική ετοιμότητα, τα κράτη-μέλη 
οφείλουν να επενδύσουν περισσότερα, καλύτερα, από κοινού και ευρωπαϊκά. 
Εξάλλου, η τριετής πανδημική κρίση λειτούργησε ως πρόκριμα μιας τέτοιας στρατηγικής, όταν η Ε.Ε. 
επιχείρησε να δράσει οργανωμένα και από κοινού έτσι ώστε να προμηθευτεί εμβόλια, προστατευτικές 
μάσκες, γάντια, αναπνευστήρες, ιατρικά μηχανήματα κ.ο.κ. 
Η στρατηγική καθορίζει δείκτες που αποσκοπούν στη μέτρηση της προόδου των κρατών μελών 
προς την κατεύθυνση της βιομηχανικής ετοιμότητας. Τα κράτη μέλη καλούνται να προβούν σε προ-
μήθεια τουλάχιστον του 40% του αμυντικού εξοπλισμού με συνεργατικό τρόπο έως το 2030, να 
διασφαλίσουν πως μέχρι τότε η αξία του ενδοενωσιακού αμυντικού εμπορίου θα αντιπροσωπεύει 
τουλάχιστον το 35% της αξίας της αμυντικής αγοράς της Ε.Ε., καθώς επίσης να σημειώσουν 
σταθερή πρόοδο όσον αφορά την προμήθεια τουλάχιστον του 50% του προϋπολογισμού τους για 
δημόσιες συμβάσεις στον τομέα της άμυνας εντός της Κοινότητας μέχρι το 2030 και του 60% έως 
το 2035. 
Το EDIP εκτιμάται πως θα κινητοποιήσει 1.5 δισ. ευρώ από τον Κοινοτικό Προϋπολογισμό κατά την 
χρονική περίοδο 2025-2027, ενώ παράλληλα θα στηρίξει την εκβιομηχάνιση προϊόντων που προ-
έρχονται από συνεργατικές δράσεις έρευνας και ανάπτυξης που υποστηρίζονται από το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Άμυνας. Ο προϋπολογισμός του EDIP μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για τη σύσταση 
ταμείου για την επιτάχυνση του μετασχηματισμού των Αλυσίδων Αμυντικού Εφοδιασμού (FAST).  
Το νέο αυτό ταμείο θα έχει ως στόχο να διευκολύνει την πρόσβαση των ΜμΕ και των μικρών επι-
χειρήσεων μεσαίας κεφαλαιοποίησης σε χρηματοδότηση με δανειακά και/ή ίδια κεφάλαια που εκ-
βιοποιούν αμυντικές τεχνολογίες και/ή κατασκευάζουν αμυντικά προϊόντα. 
Είναι αυταπόδεικτο, πλέον, πως η Ευρωπαϊκή Βιομηχανική Στρατηγική στον Τομέα της Άμυνας απο-
σκοπεί στην ταχεία, όσο και αποτελεσματική ανταπόκριση στις αλλαγές σε ότι αφορά στο πρότυπο 
ασφάλειας της Ευρώπης. Οι δε αμυντικές δαπάνες που μέχρι σήμερα αφορούσαν πολλά διαφορετικά 
οπλικά συστήματα, τα οποία αγοράζονται κυρίως από χώρες εκτός της Ε.Ε., θα πρέπει να επενδυθούν 
καλύτερα, κάτι που σημαίνει σε μεγάλο βαθμό από κοινού επένδυση και επένδυση Ευρωπαίων. Πο-
λιτική που θα επιτρέψει στην μετάβαση από τη λειτουργία αντιμετώπισης κρίσεων σε έναν τρόπο 
διαρθρωτικής αμυντικής ετοιμότητας. 
Προσθέστε και μια άλλη παράμετρο που δύναται σε μερικούς μήνες να παίξει τον δικό της, σημαντικό 
ρόλο. Αυτή, δεν είναι άλλη από την εξαιρετικά πιθανή εκλογή για δεύτερη φορά του Ντόναλντ Τράμπ 
στην Προεδρία των ΗΠΑ, με την αντίστοιχη επιθετική εμπορική πολιτική που τον διέκρινε κατά την 
πρώτη του θητεία σε ότι αφορά τις πωλήσεις στρατιωτικού υλικού, αλλά και την αναγκαιότητα οι 
σύμμαχοι στο ΝΑΤΟ να δαπανούν σημαντικά ποσά – προς τέρψη της αμυντικής βιομηχανίας των 
ΗΠΑ - για την απόκτηση του ανάλογου εξοπλισμού, αλλά και την χρηματοδότηση της Βορειοατλαντικής 
συμμαχίας. 
Προμηνύονται ενδιαφέροντες όσο και με έντονες διακυμάνσεις καιροί μπροστά μας… 
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ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΙΣ ΠΑ-
ΡΑΛΙΕΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ 
Το νέο νομοσχέδιο για τις παραλίες 
διασφαλίζει ελεύθερη πρόσβαση για 
όλους τους πολίτες, εξασφαλίζει χρη-
σιμοποίηση της νέας τεχνολογίας για 
τους ελέγχους και προβλέπει την επι-
βολή αυστηρότερων προστίμων σε 
όσους παραβιάζουν το νόμο και κατα-
πατούν τις παραλίες. 
Δεν ασχολείται με πολεοδομικά ζητή-
ματα, υπάρχει η απόσταση 50 μέτρων 
από την γραμμή του αιγιαλού για να κτί-
σει κανείς και αυτή η απόσταση δεν αλ-
λάζει. Άρα δεν επηρεάζει καμία διάταξη 
που αφορούν τους όρους δόμησης. Εκεί 
που δεν επιτρεπόταν δεν θα επιτρέπεται 
και τώρα η δόμηση. 
Διασφαλίζει ότι το 70 % της έκτασης 

της παραλίας πρέπει να είναι ελεύθερο 
και σε ελάχιστη απόσταση 4 μέτρων 
από τον αιγιαλό. Για παραλίες σε περιο-
χές natura το 70% γίνεται 85% δηλαδή 
μπαίνουν ξαπλώστρες μόνο στο 15% 
της παραλίας.  
Δημιουργούνται για πρώτη φορά «απά-
τητες παραλίες» ιδιαίτερης περιβαλλο-
ντικής αξίας όπου δεν επιτρέπονται κα-
θόλου ξαπλώστρες ή καμία απολύτως 
εκμετάλλευση. Τέλος, προβλέπει την ει-
σαγωγή των ηλεκτρονικών δημοπρα-
σιών για να αποκτήσει κάποιος άδεια 
χρήσης παραλίας για να σταματήσουν 
οι εικόνες στα δημοτικά συμβούλια να 
μπουκάρουν κάποιοι φουσκωτοί και να 
εξασφαλίζουν με αυτό τον τρόπο την 
άδεια εκμετάλλευσης της παραλίας, είπε 
ο πρωθυπουργός. 

ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΑ ΧΕΙΡΟΥΡΓΕΙΑ: 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 60 ΕΚΑΤ. 
ΕΥΡΩ  
O υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, 
ο υφυπουργός Υγείας Μάριος Θεμιστο-
κλέους και ο υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Αθανάσιος 
Πετραλιάς, υπέγραψαν Κοινή Υπουργική 
Απόφαση για Χειρουργικές επεμβάσεις 
και άλλες επεμβατικές πράξεις που διε-
νεργούνται πέραν του τακτικού ωραρίου 
λειτουργίας των νοσοκομείων του Εθνι-
κού Συστήματος Υγείας. 
Τα απογευματινά χειρουργεία, σύστημα 
που εφαρμόζεται με επιτυχία σε όλα τα 
ευρωπαϊκά συστήματα υγείας, έχουν ως 
στόχο να συμβάλλουν στη μείωση του 
χρόνου αναμονής και να ενισχύσουν τις 
αμοιβές του προσωπικού του ΕΣΥ. 

Ανοιχτές παραλίες, αναστολή πλειστηρια-
σμών και ηλεκτρικά λεωφορεία
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Με διαφάνεια και έλεγχο, διασφαλίζο-
ντας την απρόσκοπτη λειτουργία των 
τακτικών χειρουργείων, δίνουμε μία επι-
πλέον επιλογή στους συμπολίτες μας 
αξιοποιώντας στο μέγιστο τις δυνατό-
τητες του ΕΣΥ. Στόχος μας είναι να εξυ-
πηρετηθούν άμεσα και αποτελεσματικά 
όσο το δυνατόν περισσότεροι συμπολί-
τες μας λαμβάνοντας υψηλής ποιότητας 
υπηρεσίες. 
Η χρηματοδότηση 60 εκ. ευρώ από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
για την πραγματοποίηση πάνω από 
50.000 χειρουργείων που βρίσκονται 
σε αναμονή εδώ και μήνες καθώς και 
η Ενιαία Ψηφιακή Λίστα Χειρουργείων 
αποτελούν ουσιαστικά βήματα προς 
αυτή την κατεύθυνση. 
 
«ΦΙΝΛΑΝΔΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ» 
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗΣ ΘΗΤΕΙΑΣ 
Κατά την πρόσφατη επίσκεψή του στη 
Φινλανδία, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας, 
Νίκος Δένδιας, ενημερώθηκε αναλυτικά 
για το «φινλανδικό μοντέλο» στρατιωτι-
κής θητείας και εφεδρείας. Επισημαίνεται 
ότι στις φινλανδικές Ένοπλες Δυνάμεις  
η μέθοδος κατάρτισης των στρατευσί-
μων και των εφέδρων αξιοποιεί και τη 
χρήση ψηφιακών εργαλείων σύγχρονης 
και ασύγχρονης εκπαίδευσης. Στόχος 
της συγκεκριμένης μεθόδου είναι η υψη-
λού επιπέδου και αποδοτική εκπαίδευση, 
σε αντικείμενα που μπορούν να είναι 
ωφέλιμα ακόμα και στην πολιτική τους 
ζωή, με προοπτική αξιοποίησης στην 
επαγγελματική τους σταδιοδρομία. 
Με το πέρας της θητείας τους οι στρα-
τεύσιμοι λαμβάνουν πιστοποιητικό, με 
το οποίο αναγνωρίζεται η εκπαίδευση 
και η πρακτική εξάσκηση των καθηκό-
ντων τους. 
Μετά την ολοκλήρωση της θητείας τους 
επίσης, οι έφεδροι Αξιωματικοί, Υπαξιω-
ματικοί και Οπλίτες, παραμένουν στην 
εφεδρεία και προβλέπεται η τακτική τους 
επανεκπαίδευση. 
Οι έφεδροι εθελοντικά μπορούν να 
συμμετέχουν σε εθνικές ασκήσεις ή εκ-
παιδεύσεις που διοργανώνονται από 
τον «Οργανισμό Εκπαίδευσης Εθνικής 
Άμυνας». 
Σε κάθε περίπτωση οι όποιες αλλαγές 
νομοθετηθούν στη χώρα μας για τη με-
ταρρύθμιση της στρατιωτικής θητείας 
θα εφαρμοστούν σταδιακά. 
 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ: ΑΝΑΒΑΘ-
ΜΙΣΗ ΔΥΟ SUPER PUMA  
Σύμβαση για την αναβάθμιση δύο Super 
Puma υπέγραψε ο υπουργός Κλιματικής 

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Βα-
σίλης Κικίλιας, στο πλαίσιο υλοποίησης 
του προγράμματος ΑΙΓΙΣ. Πρόκειται για 
έργο- μέσω διαγωνισμού του ΤΑΙΠΕΔ- 
συνολικής αξίας 3 εκατομμυρίων ευρώ 
και η αναβάθμιση των δύο Super Puma 
περιλαμβάνει μεταξύ άλλων την προ-
μήθεια δύο μηχανισμών βαρούλκου 
διάσωσης και δύο ενσωματωμένων δε-
ξαμενών αεροπυρόσβεσης. 
Παράλληλα ο κ. Κικίλιας ανακοίνωσε ότι 
το ΚΥΣΕΑ ενέκρινε τους διαγωνισμούς 
για την προμήθεια 10 νέων ελικοπτέ-
ρων μεσαίου τύπου, τα οποία θα υπη-
ρετούν τους σκοπούς της πυρόσβεσης, 
της μεταφοράς και της διάσωσης, δια-
γωνισμοί που όπως είπε θα βγουν στον 
«αέρα» εντός Μαρτίου. 
 
ΤΑΙΝΙΕΣ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΕΣ ΣΕ 
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
ΑΚΟΗΣ ή ΟΡΑΣΗΣ 
Το Υπουργείο Πολιτισμού προχωρά σε 
νέο πρόγραμμα για την ενίσχυση της 
δημιουργίας αντιγράφων κινηματογρα-
φικών έργων ελληνικής ιθαγένειας, 
ώστε αυτά να είναι προσβάσιμα σε 
άτομα με προβλήματα ακοής ή όρασης. 
Πρόκειται για την Πρόσκληση με τίτλο 
«Πρόγραμμα ενίσχυσης για τη δημι-
ουργία αντιγράφων κινηματογραφικών 
έργων για άτομα με προβλήματα ακοής 
ή όρασης, "Ταινίες με προσβασιμότητα"» 
που έχει ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) με υπεύ-
θυνο Υπουργείο το ΥΠΠΟ και Δικαιούχο 
το Ελληνικό Κέντρο Κινηματογράφου 
(ΕΚΚ). 
Ο συνολικός προϋπολογισμός του προ-
γράμματος ανέρχεται στα 320.000 
ευρώ, ενώ η χρηματοδότηση έχει την 
μορφή επιδότησης. Η  τελευταία θα κα-
λύπτει έως και το 100% των δαπανών 
δημιουργίας προσβάσιμων αντιγράφων, 

για κινηματογραφικά έργα μεγάλου μή-
κους που έχουν εξασφαλίσει διανομή 
σε αίθουσα ή με τηλεοπτική μετάδοση 
ή ως περιεχόμενο σε πλατφόρμα. 
  
ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΩΝ  
Παρατείνεται για έξι επιπλέον μήνες η 
αναστολή των πράξεων αναγκαστικής 
εκτέλεσης επί της κινητής ή ακίνητης 
περιουσίας για φυσικά πρόσωπα και 
επιχειρήσεις, που επλήγησαν από τις 
ισχυρές βροχοπτώσεις, πλημμύρες και 
κατολισθήσεις του Σεπτεμβρίου 2023 
στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, με από-
φαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών, Κωστή Χατζηδάκη. 
Με την απόφαση αυτή συνεχίζεται έως 
την 4η Σεπτεμβρίου 2024 η αναστολή 
της διενέργειας πλειστηριασμών, κατα-
σχέσεων, αποβολών και προσωπικών 
κρατήσεων, καθώς και των προθεσμιών 
άσκησης ενδίκων μέσων και βοηθημά-
των που αφορούν σε εκκρεμείς διαδι-
κασίες αναγκαστικής εκτέλεσης επί της 
κινητής ή ακίνητης περιουσίας φυσικών 
και νομικών προσώπων. 
 
ΕΦΤΑΣΑΝ ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 
ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ 
Αντίστροφα άρχισε να μετράει ο χρόνος 
για την κυκλοφορία των πρώτων 140 
Ytong ηλεκτρικών λεωφορείων στην 
Αττική, τα οποία βρίσκονται πλέον στην 
Αθήνα και σύντομα θα κυκλοφορούν 
στους δρόμους της πρωτεύουσας. 
Σύμφωνα με την υπογραφείσα σύμ-
βαση, μπαίνουν αμέσως στο στάδιο του 
προβλεπόμενου μακροσκοπικού ελέγ-
χου και στη συνέχεια 38 εξ αυτών στο 
στάδιο της δοκιμαστικής-χωρίς επιβά-
τες- λειτουργίας. Υπενθυμίζουμε ότι την 
περασμένη Παρασκευή έφθασαν στη 
Θεσσαλονίκη και τα 110 ηλεκτρικά οχή-
ματα της κινεζικής Yutong. 
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Σε ρυθμούς προετοιμασίας για την 
έναρξη του προεκλογικού αγώνα των 
ευρωεκλογών κινείται ο και κλειδώνουν 
και τα «βαριά» ονόματα που θα συμμε-
τάσχουν στις προκριματικές εκλογές του 
κόμματος για να συμμετάσχουν στην 
ευρωλίστα. 
Για τη μάχη των ευρωεκλογών. η επί-
σημη έναρξη της καμπάνιας θα γίνει 
την προσεχή Τρίτη 12 Μαρτίου, μια 
ημέρα πριν παρουσιαστεί στο στρατό ο 
Στέφανος Κασσελάκης. Εκεί αναμένεται 
να παρουσιαστεί το ευρωπαϊκό πρό-
γραμμα του κόμματος από τον πρόεδρο 
του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ θα δημοσιευθεί και η 
ευρωπαϊκή διακήρυξη του κόμματος 
και εκκρεμούν οι εκλογές για το ποιοι 
θα είναι υποψήφιοι ευρωβουλευτές. 
Πριν από αυτές όμως, προηγούνται οι 
εσωκομματικές εκλογές το Σαββατοκύ-
ριακο για την ανάδειξη των Νομαρχια-

κών Επιτροπών, αλλά και των Συντονι-
στικών των Οργανώσεων, με στόχο της 
ηγεσίας ο μεγαλύτερος δυνατός έλεγ-
χος μέσω της εκλογής προσώπων φι-
λικών προς την ηγεσία. 
Το ενδιαφέρον όμως είναι ποιοι θα συμ-
μετάσχουν στην ευρωλίστα του ΣΥΡΙΖΑ. 
Οι υποψήφιοι θα αναδειχθούν με προ-
κριματικές εσωκομματικές εκλογές. Τα 
ονόματα μέχρι στιγμής είναι: Νίκος Παπ-
πάς (μπασκετμπολίστας), Νίκος Φαρα-
ντούρης (καθηγητής Πανεπιστημίου και 
σύμβουλος για ευρωπαϊκά θέματα του 
Στέφανου Κασσσελάκη), Δώρα Αυγέρη 
(εκπρόσωπος τύπου του ΣΥΡΙΖΑ μέχρι 
προ ημερών), Γιώργος Τσίπρας (διευ-
θυντής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας 
του ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ μέχρι προ ημερών). 
Στο ψηφοδέλτιο θα συμμετάσχουν κα-
νονικά, οι νυν ευρωβουλευτές, Κώστας 
Αρβανίτης και Έλενα Κουντουρά. 

Υπάρχει στο παρασκήνιο συζήτηση για 
το πως μπορεί να γίνει η ένταξη στο 
ψηφοδέλτιο του νυν ευρωβουλευτή 
Γιώργου Κύρτσου που ασκεί σκληρή 
αντιπολίτευση στη ΝΔ και προσωπικά 
στον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη. Υπάρχει η πρόβλεψη για τις προ-
κριματικές, αλλά συζητείται ότι για ένα 
ή δυο άτομα μπορεί να υπάρξει κεντρική 
πολιτική απόφαση με την έγκριση της 
Κεντρικής Επιτροπής. 
Σύμφωνα με πηγές, ως προς το θέμα 
της τραγωδίας των Τεμπών θα πρέπει 
να αναζητηθεί και να διερευνηθεί η 
αλήθεια σε όλο το βάθος. Τονίστηκε 
από τον Στέφανο Κασσελάκη ότι το Μέ-
γαρο Μαξίμου πρέπει να δώσει απα-
ντήσεις για όλες τις αποκαλύψεις που 
βγαίνουν στη δημοσιότητα, όπως «ποιος 
έδωσε εντολή για το μπάζωμα». 

Με συγκεκριμένο πλάνο 
ενόψει Ευρωεκλογών 

ΣΥΡΙΖΑ
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Ενώ στον ΣΥΡΙΖΑ πνέουν τα λοίσθια 
εδώ και μήνες, στη Νέα Δημοκρατία το 
κλίμα είναι εκ διαμέτρου αντίθετο, κα-
θώς οι μηχανές του κόμματος έχουν 
ήδη μπει μπρος με στόχο τις ευρωε-
κλογές. Και οι μηχανές θα δουλέψουν 
στο φουλ, παρά τις αρχικές αντιφατικές 
σκέψεις.  
Το Μέγαρο Μαξίμου στην εκκίνηση του 
2024 αμφιταλαντεύτηκε για τη στρα-
τηγική ενόψει των εκλογών. Το ερώ-
τημα που ετίθετο ήταν για το ποια είναι 
η ιδανική δοσολογία που πρέπει να 
ακολουθηθεί. «Εάν οι εκλογές πολω-
θούν τότε η ευρωκάλπη αποτελεί ιδα-
νική ευκαιρία για να εκφραστεί η όποια 
δυσαρέσκεια εναντίον της κυβέρνησης, 
καθώς το διακύβευμα δεν είναι το 
ποιος θα κυβερνήσει», είχε πει σε σύ-
σκεψη συνεργάτης του πρωθυπουρ-
γού, προτείνοντας εμμέσως πλην σα-
φώς η κυβέρνηση να πάει με «πιο 
σβηστές μηχανές» για να μην ενεργο-
ποιήσει αντικυβερνητικά αντανακλα-
στικά. Ωστόσο η τακτική αυτή έκρυβε 
τον κίνδυνο της αποσυσπείρωσης, που 

δυνητικά μπορεί να είχε ακόμη χειρό-
τερα αποτελέσματα.  
Η τελική απόφαση, όπως συμβαίνει πά-
ντα, ανήκει στον πρωθυπουργό. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης μιλώντας σε κομ-
ματική εκδήλωση έδωσε την απάντηση 
για το «τι είδους» εκλογές θα κάνει το 
κόμμα του. «Στα 50ά γενέθλια της Νέας 
Δημοκρατίας δεν νοείται η μεγάλη μας 
παράταξη να πάει σε εθνική κάλπη χα-
λαρά», είπε ο πρωθυπουργός, στέλνο-
ντας το μήνυμα στα κομματικά στελέχη.  
Συνάμα, εκλογές χωρίς διλήμματα δεν 
γίνονται και ο πρωθυπουργός το γνω-
ρίζει καλά. Με τις ευρωεκλογές να απο-
τελούν την τέταρτη κάλπη που στήνεται 
τον τελευταίο ένα χρόνο, η κόπωση του 
εκλογικού σώματος είναι δεδομένη. Tο 
δίλημμα που θα τεθεί πρέπει να είναι 
σαφές και εύληπτο: στο πλαίσιο αυτό ο 
πρωθυπουργός θα επιστήσει την προ-
σοχή στους πολίτες για το ποιους πολι-
τικούς θα στείλουν στις Βρυξέλλες, θυ-
μίζοντας πως την τετραετία που μας 
πέρασε, μέσα σε έναν ορυμαγδό από 
κρίσεις, η ΝΔ ήταν αυτή που κατάφερε 

και εξασφάλισε μεγάλα κοινοτικά κον-
δύλια για τη στήριξη της Ελλάδας, όπως 
συνέβη με το Ταμείο Ανάκαμψης και 
την ευρωπαϊκή ενίσχυση για την παν-
δημία.  
Η νέα 5ετία έχει καινούργιες προκλή-
σεις, όπως είναι η νέα ΚΑΠ και ο πρω-
θυπουργός θα τονίζει σε κάθε ευκαιρία 
πως χρειάζονται τα κατάλληλα πρό-
σωπα σε αξιοπιστία και δυνατότητες 
ώστε να συνεχιστεί η πορεία αυτή. Οσα 
συμβαίνουν μάλιστα τελευταία στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που βρίσκεται σε νέα εσωκομμα-
τική δίνη, θα ενισχύσουν το αφήγημα 
του κ. Μητσοτάκη πως η ΝΔ είναι η 
μόνη παράταξη που εξασφαλίζει στα-
θερότητα και σοβαρότητα στην Ευρώπη 
και τα κέντρα λήψης αποφάσεων.  
Στην ίδια λογική ο πρωθυπουργός ανα-
μένεται να εντάξει στον προεκλογικό 
αγώνα το γεγονός πως φέτος συμπλη-
ρώνονται 50 χρόνια από την ίδρυση 
της Νέας Δημοκρατίας, της «κατ’ εξοχήν 
φιλοευρωπαϊκής παράταξης της χώ-
ρας», κάτι που θα έχει κυρίαρχο ρόλο 
σε όλες τις ομιλίες του. 

Χαλαρότης… μηδέν  
ενόψει ευρωεκλογών

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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Οι ευρωεκλογές είναι πολύ κοντά χρο-
νικά. Όχι τόσο για τους πολίτες όσο για 
τα κόμματα, που έχουν βάλει τις μηχα-
νές τους στο φουλ με τις δημοσκοπή-
σεις να διαδέχονται η μία την άλλη. Η 
κυβέρνηση κοιτάζει τα δικά της ποσοστά 
αλλά και ποιο άλλο κόμμα θα σημειώσει 
άνοδο στις κάλπες. 
Εκεί το βλέμμα της στρέφεται προς τα 
αριστερά ειδικά αν υποθέσουμε ποιο  
θα είναι το νούμερο δυο αλλά και το 
νούμερο τρία. Το κόμμα λοιπόν που έχει 
δημιουργήσει μια ανησυχία στη Νέα 
Δημοκρατία είναι το ΚΚΕ.  
Η δυναμική που αποκτά το ΚΚΕ, έχει 
αρχίσει να αποτυπώνεται και στις  δη-
μοσκοπήσεις και εντός του κόμματος 
θέτουν το ερώτημα «και τι θα γίνει αν 
είναι αυτό το τρίτο κόμμα»; Η απάντηση 

δεν είναι εύκολη εντός της ΝΔ ακόμα 
και αν οι ευρωεκλογές χαρακτηρίζονται 
από μια «χαλαρή ψήφος». 
Δεν θα ήταν ό,τι πιο "ιδανικό" να ενι-
σχυθεί ο πόλος μιας αριστερή αντιπο-
λίτευση με προοδευτικό πρόσημο, που 
θα συγκρούεται συνεχώς μετωπικά με 
την κυβέρνηση και θα βγαίνει συνεχώς 
στους δρόμους.  
Η ενίσχυση του ΚΚΕ είναι σαφώς πιο 
ενοχλητική από την αντίστοιχη ενίσχυση 
του ακροδεξιού πόλου, ο οποίος δεν 
μπορεί να βγει μπροστά για να διεκδι-
κήσει και να πολεμήσει την κυβερνητική 
πολιτική. 
Είναι σημαντικό τόσο ο Νίκος Ανδρου-
λάκης όσο και Στέφανος Κασσελάκης 
να κρατήσουν τις θέσεις του «βάθρου», 
έτσι ώστε να μην αναβαθμίσει τα πο-

σοστά του στα εκλογικά αποτελέσματα 
το κόμμα του Δημήτρη Κουτσούμπα.  
Ο Περισσός έχει ως μεγάλους αντιπά-
λους την αποχή αλλά και το «κανένας». 
Η δυσπιστία του κόσμου απέναντι στο 
πολιτικό σύστημα και το κλίμα που επι-
κρατεί με το «όλοι ίδιοι» επηρεάζουν 
και την ψήφο που θα κατευθυνόταν 
στο ΚΚΕ, έστω και ως αντιδραστική 
πρόθεση. 
Μη ξεχνάμε ότι όπως αποδείχθηκε στις 
εθνικές εκλογές, η αποχή ευνοεί σαφώς 
το πρώτο κόμμα. Σημειώνεται ότι οι μά-
χες που είναι να δοθούν το επόμενο 
διάστημα έχουν ήδη καταγραφεί από 
τα κεντρικά του ΚΚΕ, βάζοντας στοίχημα 
να μη χαθεί καμία ψήφος στον ωκεανό 
της απαξίωσης του πολιτικού συστή-
ματος στη χώρα μας. 

Μπορεί να γίνει τρίτο κόμμα 
στις Ευρωεκλογές;

ΚΚΕ
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Η τελευταία συνεδρίαση της κοινο-
βουλευτικής ομάδας του ΠΑΣΟΚ 
έφερε στην επιφάνεια ένα μεγάλο μέ-
ρος της εσωκομματικής κρίσης που 
«σιγοβράζει» στο κίνημα τους τελευ-
ταίους μήνες. Το νομοσχέδιο για τα 
μη κρατικά πανεπιστήμια, είναι απλώς 
η αφορμή για να εκδηλωθούν πολλές 
από τις αμφισβητήσεις που ήδη δια-
τυπώνονται στις κομματικές κουΐντες 
για τον Νίκο Ανδρουλάκη και την προ-
οπτική του ΠΑΣΟΚ, με κομβικό σημείο 
τις ευρωεκλογές. 
Θα έλεγε κανείς ότι, τηρουμένων των 
αναλογιών, το ΠΑΣΟΚ περνά, έστω 
«υπόκωφα» και λιγότερο ανοιχτά ως 
τώρα, τη δική του κρίση ηγεσίας, μετά 
από αυτήν που ξέσπασε πριν και στη 
διάρκεια του συνεδρίου στον ΣΥΡΙΖΑ 
για τον Στέφανο Κασσελάκη. 
Η διαφορά με το ΠΑΣΟΚ, μέχρι τη συ-
νεδρίαση, ήταν η εξής: η άνοδος του 
κινήματος στη δεύτερη θέση στις δη-
μοσκοπήσεις, “κάλυπτε” τις διαφωνίες 
επί πολιτικών θεμάτων και έδινε στον 
κ. Ανδρουλάκη έναν αέρα και μία άνεση 
κινήσεων. Αλλά υπήρχε η έλλειψη δυ-
ναμικής και η διατήρηση του ΠΑΣΟΚ 
σε σχετικά χαμηλά ποσοστά, που έκανε 

την κρίση απλά να σοβεί. 
Έτσι, μετά την πρώτη δημοσκόπηση 
(της Pulse) που έφερε ΠΑΣΟΚ και ΣΥ-
ΡΙΖΑ… ισόπαλους, αλλά και τις πληρο-
φορίες ότι έρχονται κι άλλα γκάλοπ 
που δείχνουν ότι η δεύτερη θέση όχι 
μόνο δεν είναι εξασφαλισμένη, αλλά ο 
Κασσελάκης αντεπιτίθεται δυναμικά, 
επαναπροσδιορίζονται πρόσωπα και 
στρατηγικές. 
Σε συνδυασμό με το γεγονός ότι το νο-
μοσχέδιο για τα μη κρατικά ΑΕΙ αφορά 
σε ένα θέμα, που το ΠΑΣΟΚ είχε πάντα 
διχογνωμία (θρυλική η σύγκρουση 
Γιώργου Παπανδρέου – Βαγγέλη Βε-
νιζέλου για το άρθρο 16 π.χ.) δεν ήταν 
δύσκολο να αναδειχθεί το πρόβλημα. 
Προφανώς οι αψιμαχίες δεν αφορούν 
μόνο στη στάση του ΠΑΣΟΚ επί του 
συγκεκριμένου θέματος. Άλλωστε η 
επιβολή κομματικής πειθαρχίας λύνει 
το μεγαλύτερο μέρος από όποιο ζήτημα 
διαφοροποιήσεων στην κρίσιμη ψη-
φοφορία. Η σύγκρουση αφορά στην 
επόμενη ημέρα των ευρωεκλογών. 
Στην καλύτερη περίπτωση. Στη χειρό-
τερη μπορεί να ξεσπάσει και νωρίτερα, 
εάν οι δημοσκοπήσεις δείξουν ανα-
τροπή στη μάχη για τη δεύτερη θέση. 

Ένας σχετικά μεγάλος αριθμός βου-
λευτών του ΠΑΣΟΚ θεωρεί τις κάλπες 
της 9ης Ιουνίου ως εξόχως καθορι-
στικό κριτήριο για τη συνέχεια. Ακόμα 
και για το εάν και υπό ποιους όρους 
θα παραμείνει στην ηγεσία ο Νίκος Αν-
δρουλάκης. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
έχει τετραετή εντολή από τις εκλογές 
του 2021, άρα η θητεία του λήγει τον 
Δεκέμβριο του 2025. 
Στην πραγματικότητα όμως σχεδόν όλα 
κρίνονται στις ευρωεκλογές. Στις οποίες 
υπάρχει ένας διπλός πήχης για τον ίδιο 
και το ΠΑΣΟΚ: να αποσπάσει από τον 
ΣΥΡΙΖΑ τη δεύτερη θέση και να εξα-
σφαλίσει ένα ποσοστό άνω του 15%-
16% (τουλάχιστον). 
Εάν πετύχει και τα δύο, δεν θα προκύ-
ψει θέμα αμφισβήτησης – το πολύ κά-
ποιας «εποικοδομητικής κριτικής», 
όπως λένε στα κόμματα τη γκρίνια. Εάν 
καταφέρει το ένα από αυτά, ίσως θα 
έχει οξυγόνο για να πάει έως το 2025 
και να λάβει εντολή για να οδηγήσει το 
ΠΑΣΟΚ στις εθνικές εκλογές. Ίσως. 
Αλλά αν χάσει και τα δύο, τότε η ανοιχτή 
αμφισβήτηση θα είναι δεδομένη. 
Και τούτη τη στιγμή, κανένα από τα τρία 
σενάρια δεν θεωρείται αποκλεισμένο. 

Η πρώτη ανοιχτή αμφισβήτηση 
Ανδρουλάκη

ΠΑΣΟΚ
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ΠΩΣ Ο ΠΑΠΠΑΣ «ΑΔΕΙΑΣΕ» ΤΟΝ ΤΣΙΠΡΑ… 
 
Η παρέμβαση του Αλέξη Τσίπρα, λίγο πριν από την έναρξη του συνεδρίου 
του ΣΥΡΙΖΑ, προκάλεσε και εξακολουθεί να προκαλεί πολλές συζητήσεις, 
καθώς επρόκειτο για την πρώτη πολιτική παρέμβαση του πρώην πρωθυ-
πουργού μετά οκτώ μήνες.  
Το ερώτημα γιατί αποφάσισε ο πρώην πρόεδρος να παρέμβει στο παρά 
πέντε του συνεδρίου εξακολουθεί να αιωρείται. Πληροφορίες λένε πως 
ένας βασικότατος λόγος που κινητοποίησε τον Τσίπρα, πλην της πολύ 
κακής εσωκομματικής κατάστασης, ήταν το ερωτηματολόγιο του Στέφανου 
Κασσελάκη, που μιλούσε ακόμη και για αλλαγή ονόματος του κόμματος, 
θεωρώντας υποχρέωσή του να μιλήσει. Ωστόσο προ αυτού είχε γίνει βρα-
δινό μίτινγκ, στο σπίτι του Αλέκου Φλαμπουράρη, παρουσία αρκετών, όπως 
του Θανάση Καρτερού, της Ολγας Γεροβασίλη, του Μιχάλη Καλογήρου 
αλλά και του Νίκου Παππά, ώστε να συζητήσουν το θέμα και το περιεχόμενο 
της παρέμβασης. Άπαντες είχαν αποφασίσει πως «με τον Κασσελάκη δεν 
πάει άλλο».  
Ο Παππάς συμφώνησε και στο συνέδριο… στήριξε Κασσελάκη! ΠΟΙΟΙ «ΓΑΛΑΖΙΟΙ» ΠΑΝΕ ΓΙΑ 

ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
 
Δύο δημοσκοπήσεις κυκλοφόρησαν τε-
λευταία: η μία από το μέγαρο Μαξίμου 
και η άλλη από γνωστή εταιρεία που πα-
σχίζει να την πουλήσει στα κανάλια. Σε 
ό,τι αφορά στο ευρωψηφοδέλτιο της ΝΔ, 
ο Γιώργος Αυτιάς προηγείται με τουλάχι-
στον 10 μονάδες διαφορά από τον δεύ-
τερο, που φαίνεται να είναι η Άννα Μισέλ 
Ασημακοπούλου (προ… μέιλς όμως) και 
ακολουθούν, Βαγγέλης Μεϊμαράκης, Ελίζα 
Βόζεμπεργκ, Πύρρος Δήμας και Δημήτρης 
Τσιόδρας. 
Συνάμα, ακούγεται ότι ο Μίλτος Μητσιάς 
–γιος του αοιδού Μανώλη Μητσιά– για 
οικογενειακούς λόγους απέσυρε την υπο-
ψηφιότητά του.  
 
 

ΚΛ(Ε)ΙΝΕΙ ΕΠΙ... ΔΕΞΙΑ ΤΟ ΕΥΡΩΨΗΦΟΔΕΛΤΙΟ 
 
Στο Μαξίμου κατανόησαν πως… ό,τι δώσαμε, δώσαμε αναφορικά με τους 
κεντροαριστερούς υποψήφιους ενόψει ευρωεκλογών και πλέον κλ(ε)ίνει 
προς τα δεξιά.  
Καλός ο Δημήτρης Τσιόδρας του Ποταμιού, καλή η Εύη Χριστοφιλοπούλου 
και ο Πύρρος Δήμας του ΠΑΣΟΚ αλλά είναι πιο χρήσιμη η Βούλα Πατουλίδου, 
που απευθύνεται σε άλλου τύπου ακροατήρια στη βόρεια Ελλάδα. Το αυτό 
και για την Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου και την Ελίζα Βόζεμπεργκ, αμφό-
τερες με σαμαρικές καταβολές. Θα ακολουθήσουν κι άλλες. Ειρήσθω εν 
παρόδω η Βόζεμπεργκ μίλησε στο govnews.gr και έσταξε… μέλι για τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη. 

ΦΟΡΤΣΑΡΕΙ Ο ΚΟΚΚΑΛΗΣ 
 
Ενώ στον ΣΥΡΙΖΑ κινούνται στον αστερι-
σμό των αλλαγών που έκανε ο Στέφανος 
Κασσελάκης, ο Πέτρος Κόκκαλης στα-
διακά οργανώνεται και ο Κόσμος του αρ-
χίζει να στελεχώνεται με αξιόλογα πρό-
σωπα. Εμφανίστηκαν άλλωστε τα πρώτα 
30 μέλη του Πολιτικού Συμβουλίου και 
μεταξύ αυτών είναι ο συνταγματολόγος 
Ξενοφών Κοντιάδης, που είναι και ο συ-
ντονιστής πολιτικού σχεδιασμού, ο Λευ-
τέρης Παπαγιαννάκης (γιος του ιστορικού 
στελέχους της Αριστεράς, Μιχάλη Παπα-
γιαννάκη), ο πρώην δήμαρχος Νίκαιας - 
Ρέντη Γιώργος Ιωακειμίδης, που θα είναι 
ο συντονιστής οργανωτικού και ο εκπρό-
σωπος Τύπου Ηλίας Παπαθεοδώρου.

Γράφει ο… Κομισάριος



ΔΙΑΔΡΟΜΟΣ ΜΕΣΩ ΚΥΠΡΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΓΑΖΑ 
 
Επανέρχεται δυναμικά, μέσω των ΗΠΑ, το σχέδιο για τη δημιουργία ενός θαλάσ-
σιου διαδρόμου από τη Λευκωσία για αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας στη 
Γάζα. Το σήμα το έδωσε αρχικά ο ίδιος ο Τζο Μπάιντεν, με προσωπική ανακοίνωσή 
του, ενώ ο εκπρόσωπος του αμερικανικού Συμβουλίου Εθνικής Ασφαλείας, Τζον 
Κίρμπι, και ο Κύπριος εκπρόσωπος, Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης, αμφότεροι επι-
βεβαίωσαν ότι βρίσκονται σε εξέλιξη συζητήσεις μεταξύ ΗΠΑ και Κυπριακής Δη-
μοκρατίας. Βέβαια, η ιδέα είναι «ακόμη σε πολύ πρώιμο στάδιο», διευκρίνισε ο 
Κίρμπι, και ούτε είναι βέβαιο ότι θα συμβάλει τελικά η Κύπρος. 

ΠΑΡΕΛΘΟΝ Ο ΖΑΓΟΡΑΚΗΣ 
 
Ποιανού όνομα δεν έχουν ακουστεί 
καθόλου, μα καθόλου, στη Νέα Δη-
μοκρατία ενόψει Ευρωεκλογών; Μα 
του νυτ ευρωβουλευτή Θοδωρή Ζα-
γοράκη, ο οποίος έμαθε… από τα κα-
νάλια ότι δεν τον υπολογίζουν για να 
είναι ξανά στο ευρωψηφοδέλτιο. Και 
λογικό. Τόσα χρόνια, ούτε που ακού-
στηκε, ούτε που φάνηκε. Κι αφού δεν 
του τηλεφωνούσε κανένας, τηλεφώ-
νησε μόνος του (στον Γιάννη Μπρα-
τάκο), επιβεβαιώνοντας πως αποτελεί, 
ως λέμε και για τους προπονητές στο 
ποδόσφαιρο, παρελθόν. 
Δεν θα χαθεί όμως: τον περιμένει 
σούπερ, από ό,τι μαθαίνω θέση. Στην 
ΠΑΕ ΠΑΟΚ, πού αλλού; 
 

ΞΗΓΗΘΗΚΕ Η ΔΩΡΑ 
 
Σύμβουλος Κοινωνικής Διασύνδεσης 
ανέλαβε στον ΣΥΡΙΖΑ η Δώρα Αυγέρη, 
μετά την αποχώρησή της από τη θέση 
της εκπροσώπου τύπου του ΣΥΡΙΖΑ. 
Η Αυγέρη μπήκε στην εσωκομματική 
διαδικασία για να πάρει το χρίσμα της 
υποψήφιας ευρωβουλευτή, αλλά ταυ-
τόχρονα θα έχει και θεσμικό ρόλο στο 
κόμμα. Ο Στέφανος Κασσελάκης την 
εμπιστεύεται μετά το δύσκολο για τον 
ίδιο και τον ΣΥΡΙΖΑ πρώτο εξάμηνο 
στην ηγεσία του κόμματος. 
Άλλωστε ο πρόεδρος είχε εκφράσει 
και τη σκέψη να μείνει η Δώρα στη 
θέση της εκπροσώπου μέχρι την επί-
σημη ανακοίνωση του ευρωψηφο-
δελτίου, αλλά η ίδια το αρνήθηκε για 
λόγους δεοντολογίας. Κυρία.   
 
 

ΣΤΗΝ… ΠΥΡΑ Ο ΔΟΥΚΑΣ 
 
Δυσαρέσκεια προκάλεσε σε πολλούς δημάρχους, παραδοσιακούς ΠΑΣΟΚους, ο 
τρόπος που χειρίστηκε ο Χάρης Δούκας τις εκλογές της ΚΕΔΕ. Ο δήμαρχος Αθηναίων, 
είτε λόγω απειρίας είτε κάποιας σκοπιμότητας, δεν έδωσε τελικά «γραμμή» για 
πολλούς δημάρχους που έχουν εκλεγεί με τη… φανέλα του ΠΑΣΟΚ, πολλοί εκ των 
οποίων μάλιστα προέρχονται από την Κρήτη, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τη Χαρι-
λάου Τρικούπη. Αντίθετα, στη «γραμμή» του ήταν πολλοί από τον ΣΥΡΙΖΑ, κάτι που 
προκάλεσε επιπλέον εκνευρισμό σε δημάρχους που αγνόησε ο Δούκας.
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ΕΤΟΙΜΑΖΟΥΝ ΤΑ... ΟΠΛΑ ΚΑΤΑ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗ 
 
Δεν διάγει και τις καλύτερές του ημέρες ως πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ο Νίκος Αν-
δρουλάκης. Δεν είναι μόνο η εσωκομματική αντιπολίτευση, μια με το νομοσχέδιο 
για την ισότητα στον πολιτικό γάμο και την άλλη με το αντίστοιχο για τα μη 
κρατικά ΑΕΙ (όπου βγήκαν εκτός γραμμής Νάντια Γιαννακοπούλου και Οδυσσέας 
Κωνσταντινόπουλος). 
Τούτη είναι η μικρή εικόνα. Η μεγάλη είναι, όπως μου μετέφεραν βουλευτές και 
στελέχη, ότι «έτσι δεν πάμε πουθενά», με τη… σοσιαλδημοκρατία και τη θεσμική 
αντιπολίτευση. Και όντως: ο ΣΥΡΙΖΑ διαλύεται και το ΠΑΣΟΚ είναι κολλημένο 
στα ίδια νούμερα.  
Ακολούθησαν, δε, οι αιχμές για τον πρόεδρο από τον Χάρη Καστανίδη με 
αφορμή την υποψηφιότητα του πρώην συμβούλου του Ανδρουλάκη, Σωτήρη 
Σέρμπου, στο ευρωψηφοδέλτιο της Νέα Δημοκρατίας: «Έκπληξη δεν συνιστά η 
επιλογή του από τη ΝΔ. Έκπληξη αποτέλεσε η επιλογή του από τον κ. Ανδρουλάκη 
ως διπλωματικού συμβούλου του». 
Δίκασε! 
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Βαρόμετρο για τον τρέχοντα προϋπο-
λογισμό αλλά και για τις περαιτέρω κι-
νήσεις της κυβέρνησης για τη στήριξη 
κοινωνικών ομάδων ενόψει και του Πά-
σχα, αποτελούν τα στοιχεία που ανα-
κοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ για την ανάπτυξη 
που συντελέστηκε κατά το δ’ τρίμηνο 
του 2023 και για το σύνολο του περα-
σμένου έτους. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοι-
νώθηκαν, σημειώθηκε ανάπτυξη 2% 
για το 2023 ( σε όρους όγκου ανήλθε 
σε 194,5 δισ. ευρώ έναντι 190,7 δισ. 
ευρώ το 2022) και  αύξηση 1,2% στο 
τελευταίο τετράμηνο σε σχέση με πέρσι. 
Ο ρυθμός ανάπτυξης είναι χαμηλότε-
ρος από το 2,4% που υπολόγιζε η κυ-
βέρνηση και το 2,2% της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. 
Ο στόχος που είχε καταγραφεί από το 
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών στον προϋπολογισμό ανερ-
χόταν στο 2,4%, και η υπέρβασή του 
θα άνοιγε το δρόμο για περισσότερο 
δημοσιονομικό χώρο, λόγω της δυνα-
τότητας  αναθεώρησης της πρόβλεψης 
για το πρωτογενές πλεόνασμα του 

2023, όπου ο καταγεγραμμένος στόχος 
σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σταθερό-
τητας είναι για 1,1% του ΑΕΠ, αλλά και 
για επίτευξη με μεγαλύτερη ευκολία του 
φετινού δημοσιονομικού στόχου. που 
θέτει τον πήχη στο 2,1% του ΑΕΠ. 
Με βάση την ΕΛΣΤΑΤ, κατά το τρίτο τρί-
μηνο, το ελληνικό ΑΕΠ είχε καταγράψει 
ηπιότερη αύξηση κατά 2,1% ετησίως 
από 2,6% το 2ο τρίμηνο, συνεχίζοντας 
ωστόσο να υπερβαίνει σημαντικά , για 
ένατο συνεχόμενο τρίμηνο, τον μέσο 
όρο της ευρωζώνης (0,0% ετησίως 
κατά το 3ο τρίμηνο) 
 
ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 
•  Η συνολική τελική καταναλωτική δα-
πάνη αυξήθηκε κατά 1,2% σε σχέση 
με το 3o τρίμηνο του 2023. 

•  Οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου 
κεφαλαίου μειώθηκαν κατά 2,6% σε 
σχέση με το 3o τρίμηνο του 2023. 

•  Oι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 
παρουσίασαν αύξηση κατά 0,4% σε 
σχέση με το 3τρίμηνο του 2023. Οι 
εξαγωγές αγαθών μειώθηκαν κατά 
0,5%, ενώ οι εξαγωγές υπηρεσιών 

αυξήθηκαν κατά 0,8%. 
•  Οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 
παρουσίασαν αύξηση κατά 1,9% σε 
σχέση με το 3ο τρίμηνο του 2023. Οι 
εισαγωγές αγαθών αυξήθηκαν κατά 
1,2%, ενώ οι εισαγωγές υπηρεσιών 
αυξήθηκαν κατά 4,4%. 

 
ΕΤΗΣΙΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 
•  Η συνολική τελική καταναλωτική δα-
πάνη παρουσίασε αύξηση κατά 1,8% 
σε σχέση με το 4ο τρίμηνο του 2022. 

•  Οι ακαθάριστες επενδύσεις παγίου 
κεφαλαίου μειώθηκαν κατά 5,7% σε 
σχέση με το 4o τρίμηνο του 2022. 

•  Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 
παρουσίασαν αύξηση κατά 2,1% σε 
σχέση με το 4o τρίμηνο του 2022. Οι 
εξαγωγές αγαθών μειώθηκαν κατά 
1,6%, ενώ οι εξαγωγές υπηρεσιών 
αυξήθηκαν κατά 4,7%. 

•  Οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 
παρουσίασαν αύξηση κατά 0,03% σε 
σχέση με το 4ο τρίμηνο του 2022. Οι 
εισαγωγές αγαθών αυξήθηκαν κατά 
1,6% και οι εισαγωγές υπηρεσιών 
μειώθηκαν κατά 4,0%. 

Αύξηση 1,2% στο  
τελευταίο τετράμηνο  
σε σχέση με πέρσι 

ΕΛΣΤΑΤ: ΣΤΟ 2% Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ  
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
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Η ταχύρρυθμη ανάπτυξη της αγοράς 
διαδικτυακών τυχερών παιχνιδιών στην 
Ελλάδα είναι λογικό πως έχει… μαγνη-
τίσει τα βλέμματα ακόμη περισσότερων 
παικτών που θέλουν να δραστηριοποι-
ηθούν στην εγχώρια αγορά. 
Με τα τωρινά δεδομένα, 18 είναι οι πά-
ροχοι που διαθέτουν μόνιμη άδεια από 
την ΕΕΕΠ για τη νόμιμη διεξαγωγή 
αθλητικού στοιχηματισμού και παιχνι-
διών live casino. Σε αυτούς συμπερι-
λαμβάνονται κι οι τρεις νέες προσθήκες: 
η βουλγαρική Efbet, η λευκορωσική 
Sost2Bet και η Exoplay Limited. 
Μέσα στο 2024 αναμένεται να προ-
στεθούν ακόμη περισσότερες εταιρίες, 
ελληνικών ή ξένων συμφερόντων. Σύμ-
φωνα με τις τελευταίες πληροφορίες, 
στο... παιχνίδι μπαίνει κι ο ισχυρός και 
ανεξάρτητος Όμιλος Comer, ο οποίος 
από το 2020 ελέγχει το καζίνο Λου-
τρακίου έχοντας εξαγοράσει το πλει-
οψηφικό μετοχικό πακέτο με σκοπό να 
διασφαλίσει τη βιωσιμότητά του. 

Το Comer Group των Ιρλανδών Λουκ 
και Μπράιαν Κόμερ δραστηριοποιείται 
κυρίως στην αγορά του real estate 
αλλά σκοπεύει να ενισχύσει κι άλλο 
την παρουσία του στην Ελλάδα και τα 
τυχερά παιχνίδια, με την απόκτηση 
άδειας «τύπου 2» από την Επιτροπή 
Παιγνίων, για τη νόμιμη διεξαγωγή 
παιχνιδιών live casino. Ακόμη δεν έχει 
γίνει γνωστό εάν η ιρλανδική εταιρία 
θα καταθέσει αίτημα και για την από-
κτηση άδειας «τύπου 1», που επιτρέπει 
τη νόμιμη διεξαγωγή αθλητικού στοι-
χηματισμού (sportsbook). 
 
ΚΑΙ ΜΕ ΕΛΛΗΝΕΣ ΜΕΤΟΧΟΥΣ 
Την προηγούμενη τριετία, προστέθηκαν 
δύο μεγάλες εταιρείες του εξωτερικού: 
ο σκανδιναβικός ογκόλιθος Betsson και 
η ρώσικη Fonbet, αμφότερες ξεκίνησαν 
μέσα στο 2021.  
Ένα άλλο «δυνατό» όνομα είναι το N1 
Casino, που έχει επίσης εξασφαλίσει 
άδεια και βρίσκεται στη διάθεση των 

Ελλήνων παικτών. Μάλιστα, έχει ήδη 
καταφέρει να καθιερωθεί ανάμεσα 
στα κορυφαία του είδους του, γεγονός 
άλλωστε αναμενόμενο, καθώς «πα-
ντρεύει» άψογα την ποιότητα με τη 
λειτουργικότητα. 
Επόμενο μεγάλο όνομα που αναμένεται 
μέσα στο επόμενο διάστημα να είναι 
έτοιμο να λανσάρει το προϊόν του, είναι 
η Efbet: πρόκειται για την πιο επιτυχη-
μένη εταιρία της Βουλγαρίας και ένα 
από τα τοπ ονόματα στα Βαλκάνια. 
Από εκεί και πέρα, στην ελληνική αγορά 
αναμένεται να μπουν άλλοι δύο νέοι 
«παίκτες»: η λευκορώσικη Sost2bet που 
εδρεύει στην Κύπρο (και παράλληλα 
κάνει άνοιγμα και σε άλλες χώρες) και 
εταιρεία της Exoplay Limited με Έλλη-
νες μετόχους: βασικοί είναι ο Γιάννης 
Σάκκαρης, ο Παναγιώτης Νίκας, ο Κων-
σταντίνος Κουμάτoς, ο Αλέξανδρος 
Στρογγυλός και ο Θανάσης Πριόβολος. 

Στοιχηματική αγορά

Ετοιμάζονται τρεις νέοι μεγάλοι «παίκτες» 
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Το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών και ο επικεφαλής του Χρήστος Σταϊ-
κούρας ανακοίνωσα ότι εφαρμόζουν 
ένα συγκροτημένο σχέδιο για την ανά-
ταξη και τη συνολική αναβάθμιση του 
ελληνικού σιδηρόδρομου. 
 
1ον. Ολοκληρώθηκε, τον Σεπτέμβριο 
του 2023, η Σύμβαση 717 για την Ανά-
ταξη Σηματοδότησης – Τηλεδιοίκησης 
στον άξονα ΠΑΘΕ/Π, εντός του χρονο-
διαγράμματος που είχε θέσει η πολιτική 
ηγεσία του υπουργείου το τμήμα που 
υπολειπόταν από Οινόη μέχρι Τιθορέα, 
το αναβαθμισμένο Κέντρο Ελέγχου Κυ-
κλοφορίας του τμήματος ΣΚΑ – Τιθορέα 
και το νέο Κέντρο Ελέγχου Κυκλοφορίας 
στη Λάρισα.  
Το τμήμα από τον Δομοκό μέχρι τη Λά-
ρισα, επί του οποίου τα συστήματα είχαν 
εγκατασταθεί και λειτουργούσαν, κατα-
στράφηκε από τις φυσικές καταστροφές 
(κακοκαιρία Daniel), τον Σεπτέμβριο του 
2023.  
2ον. Ολοκληρώθηκε, τον Δεκέμβριο του 
2023, η Σύμβαση για την εγκατάσταση 
συστήματος αυτόματης προστασίας 
συρμών (ETCS – Level 1), επί της γραμ-
μής και στα τμήματα ΣΚΑ – Τιθορέα, Δο-
μοκός – Θεσσαλονίκη – Προμαχώνας 
και Οινόη – Χαλκίδα.  
3ον. Ολοκληρώθηκαν, εντός του 
δευτέρου εξαμήνου του 2023, ση-
μαντικά έργα όπως η κατασκευή σι-
δηροδρομικών γεφυρών στο Γαλλικό 
Ποταμό, η εγκατάσταση του συστή-
ματος παρακολούθησης σε 14 με-
γάλες σιδηροδρομικές γέφυρες του 
τμήματος Τιθορέα – Δομοκός και η 
περάτωση έργων αντιπλημμυρικής 

προστασίας κατά μήκος των σιδηρο-
δρομικών έργων σε Πελοπόννησο 
και Στερεά Ελλάδα. 
4ον. Ελήφθησαν μέτρα αποκατάστασης 
εξοπλισμού στο δίκτυο του ΟΣΕ και υλο-
ποιήθηκαν ενέργειες ωρίμανσης για την 
ανάθεση νέων έργων. 
Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται η απο-
κατάσταση φωτισμού, ελέγχου πυρό-
σβεσης και ελέγχου πεδιομέτρησης του 
σήματος GSM-R σε όλες τις σήραγγες 
του σιδηροδρομικού άξονα Κόρινθος – 
Αθήνα – Θεσσαλονίκη – Στρυμόνας – 
Προμαχώνας.  
5ον. Βρίσκονται σε φάση υλοποίησης 
ή ανάθεσης σειρά εργολαβιών για τη 
συντήρηση υποδομών: αυτές αφορούν 
την επιδομή, τα συστήματα, καθώς και 
τη φύλαξη των εγκαταστάσεων (ιδίως 
με τη χρήση «Drones»). 
6ον. Ολοκληρώθηκε, τον Δεκέμβριο 
του 2023, η τοποθέτηση 300 καμερών 
συνεχούς παρακολούθησης των συρ-
μών. Η τοποθέτηση έγινε στις σήραγγες 
του Πλαταμώνα, των Τεμπών, της 
Όθρυος και του Καλλίδρομου, καθώς 
και στις δίδυμες σήραγγες των Αγίων 
Αναργύρων.  
7ον. Ενισχύθηκε, οικονομικά, ο ΟΣΕ: η 
βασική ετήσια χρηματοδότηση του Ορ-
γανισμού, από τον τακτικό προϋπολογι-
σμό, αυξήθηκε από τα 45 εκατ. ευρώ 
στα 75 εκατ. ευρώ, με σκοπό την κά-
λυψη των λειτουργικών αναγκών και 
των έργων συντήρησης.    
8ον. Προχωρά η μεταρρύθμιση και ο 
εκσυγχρονισμός του σιδηροδρομικού 
τομέα, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Προβλέπεται η δημιουργία ενός 
νέου, ενιαίου και σύγχρονου δημόσιου 

φορέα, με την επωνυμία «Σιδηρόδρομοι 
Ελλάδος ΑΕ» και πυρήνα τον ΟΣΕ.  
9ον. Προχωρά η οριστική αποκατά-
σταση του σιδηροδρομικού δικτύου από 
τις εκτεταμένες ζημιές που προέκυψαν 
από τον «Daniel», με προδιαγραφές ση-
μαντικής επαύξησης της ανθεκτικότητας 
αυτού. Το συνολικό κόστος της μόνιμης 
αποκατάστασης εκτιμάται περίπου στα 
450 εκατ. ευρώ.    
10ον. Συνεχίζονται οι ενέργειες για την 
εξασφάλιση συγχρηματοδότησης των 
έργων από πόρους της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 
11ον. Υπεβλήθη αίτημα χρηματοδότη-
σης από το πρόγραμμα “Συνδέοντας την 
Ευρώπη – 2” (CEF 2, 2021 - 2027). Το 
αίτημα αφορά μεταξύ άλλων την εγκα-
τάσταση νέου συστήματος σηματοδό-
τησης και ETCS του τμήματος Άνω  Λιό-
σια – Κιάτο και την αναβάθμιση της 
υποδομής της γραμμής Θεσσαλονίκη – 
Προμαχώνας.  
12ον. Συγκροτήθηκε, στις 18 Σεπτεμ-
βρίου 2023, ο Εθνικός Οργανισμός Διε-
ρεύνησης Αεροπορικών και Σιδηροδρο-
μικών Ατυχημάτων και Ασφάλειας 
Μεταφορών (ΕΟΔΑΣΑΑΜ.). Πρώτο και 
επιτακτικό μέλημα, η διερεύνηση – αρ-
μοδίως – του σιδηροδρομικού δυστυ-
χήματος των Τεμπών. 
13ον. Απεστάλησαν επιστολές προς τη 
ΡΑΣ, τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ, τον ΟΣΕ και την 
Hellenic Train. Το αντικείμενό τους είναι 
η επίσπευση των διαδικασιών διερεύ-
νησης συμβάντων που έχουν κοινοποι-
ηθεί στην πολιτική ηγεσία του Υπουρ-
γείου, η αξιολόγηση της κατάστασης του 
τροχαίου υλικού και η ασφαλής κυκλο-
φορία στις ισόπεδες διαβάσεις. 

13 βήματα προς τον εκσυγχρονισμό 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΣ
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Οι εκλογές στις ΗΠΑ πλησιάζουν. Ο Τζο 
Μπάιντεν, όπως όλα δείχνουν, αναμέ-
νεται να αντιμετωπίσει τον πρώην πρό-
εδρο, Ντόναλντ Τραμπ. Παρά τα θετικά 
στοιχεία της θητείας του, ο νυν πρό-
εδρος των ΗΠΑ αναμένεται να κριθεί 
και για τα κακώς κείμενα. Ένα από αυτά 
είναι η υποστήριξη που παρείχε η κυ-
βέρνηση του, στο Ισραήλ, σε ό,τι αφορά 
στον πόλεμο που γίνεται εδώ και πέντε 
μήνες στην Γάζα. 
Κάτι που έχει προκαλέσει την ανάπτυξη 
του κινήματος των «uncommitted» 
μέσα στο στρατόπεδο των Δημοκρατι-
κών. Το κίνημα αυτό αναπτύχθηκε από 
ακτιβιστές που θέλουν να στείλουν ένα 
μήνυμα, ότι δηλαδή οι ψηφοφόροι των 
Δημοκρατικών δεν θα ανεχθούν την 
ξεκάθαρη υποστήριξη του Μπάιντεν 
στον πόλεμο του Ισραήλ στη Γάζα. 
Η διάδοση του κινήματος αποτελεί με-
γάλο πρόβλημα για τον Μπάιντεν, πέραν 
των ανησυχιών για την προχωρημένη 
ηλικία του. Ο 81χρονος Αμερικανός 
πρόεδρος αναμένεται, από ότι όλα δεί-
χνουν, να αντιμετωπίσει τον Τραμπ με 
ένα κόμμα, το οποίο είναι «τραυματι-
σμένο», αν όχι διχασμένο, λόγω των 
πολιτικών που έχει εφαρμόσει την τε-
τραετία αυτή, η απερχόμενη κυβέρνηση. 
Η ιδέα πίσω από το κίνημα των «αδέ-
σμευτών» είναι απλή: Να ψηφιστεί η 
επιλογή «uncommitted», στις προκρι-
ματικές εκλογές των Δημοκρατικών, 
αντί του προέδρου των Ηνωμένων Πο-
λιτειών Αμερικής, Τζο Μπάιντεν. 
Αν και ξεκίνησε δειλά δειλά από το Μί-
σιγκαν, το κίνημα αυτό ενισχύθηκε και 
απέκτησε παρουσία στις κάλπες των 
προκριματικών εκλογών της Σούπερ 
Τρίτης. Οι ακτιβιστές ήθελαν να στεί-
λουν ένα μήνυμα ότι οι ψηφοφόροι 
των Δημοκρατικών δεν θα ανεχθούν 
υποστήριξη του Μπάιντεν στον Ισραήλ. 
Και αυτό το μήνυμα φαίνεται να κερδί-
ζει έδαφος. 
Την περασμένη εβδομάδα, πάνω από 

101.000 κάτοικοι του Μίσιγκαν ψή-
φισαν «αδέσμευτους» στις προκριμα-
τικές εκλογές των Δημοκρατικών, δη-
λαδή περίπου το 13% των ψήφων. 
Αυτή την εβδομάδα, στη Σούπερ Τρίτη, 
στη Μινεσότα το 19% των προκριμα-
τικών ψήφων πήγε στο κίνημα των 
«αδεσμεύτων». 
Αυτό έρχεται να προστεθεί σε παρό-
μοιες προσπάθειες σε πολιτείες της 
Σούπερ Τρίτης, όπως η Βόρεια Καρο-
λίνα και η Μασαχουσέτη, να αποδοκι-
μάσουν τον Μπάιντεν στην κάλπη. Τα 
αποτελέσματα σημαίνουν ότι 11 αντι-
πρόσωποι της Μινεσότα, μαζί με δύο 
από το Μίσιγκαν, θα εκπροσωπήσουν 
το κίνημα αυτό στο Εθνικό Συνέδριο 
των Δημοκρατικών τον Αύγουστο. 
Αλλά οι αριθμοί από μόνοι τους δεν 
λένε όλη την ιστορία, σύμφωνα με 
τον Αρσάντ Χασάν, στρατηγικό σύμ-
βουλο των Δημοκρατικών. Ο ίδιος 
εξήγησε ότι ο καλύτερος δείκτης της 
αυξανόμενης δύναμης του κινήματος 

είναι το είδος των ψηφοφόρων που 
επέλεξαν το «uncommitted»: αποτε-
λούνται από έναν ευρύ συνασπισμό, 
τόσο των Αράβων και των μουσουλ-
μάνων Αμερικανών –ομάδες που επι-
καλύπτονται αλλά είναι διαφορετικές– 
όσο και άλλων φυλετικών μειονοτή-
των και προοδευτικών. 
Ο Μπάιντεν είναι αντιμέτωπος με πολ-
λές δυσκολίες στον αγώνα του για την 
επανεκλογή του. Σε μια δημοσκόπηση 
του Μαρτίου από τους «New York 
Times» και το Siena College ο Δημο-
κρατικός πρόεδρος βλέπει την πλάτη 
του Ρεπουμπλικάνου αντιπάλου του 
Ντόναλντ Τραμπ, με 43% προς 48%. 
Οι ειδικοί λένε ότι χρειάζεται κάθε 
ψήφο που μπορεί να συγκεντρώσει σε 
σημαντικές περιφέρειες μάχης, όπως 
το Μίσιγκαν και η Μινεσότα, όπου οι 
δύο υποψήφιοι μπορεί να έχουν μικρή 
διαφορά μεταξύ τους… 

Το κίνημα των «αδέσμευτων»  
νέα απειλή για τον Μπάιντεν

ΕΚΛΟΓΕΣ ΗΠΑ 2024
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Η πρώτη «πράσινη» διμερής σύμβαση 
για την προμήθεια ηλεκτρικού ρεύματος 
(PPA) με εταιρεία του δημόσιου τομέα 
υπογράφηκε στο Ίδρυμα Ευγενίδου, 
στην Αθήνα, ανάμεσα στην ΤΕΡΝΑ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Β.Ε.Τ.Ε. και την ΕΥΑΘ Α.Ε. 
Τη σύμβαση υπέγραψαν από πλευράς 
ΕΥΑΘ ο διευθύνων σύμβουλος της εται-
ρείας, Άνθιμος Αμανατίδης, κι από την 
ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ο Μιχάλης Βερ-
ροιόπουλος, γενικός διευθυντής Ανά-
πτυξης της εταιρείας. 
Με στόχο τη μείωση του ανθρακικού 
αποτυπώματος, αλλά και του ενεργει-
ακού κόστους της, η ΕΥΑΘ Α.Ε. γίνεται 
έτσι η πρώτη εταιρεία του δημόσιου 
και ευρύτερου δημόσιου τομέα που 
συνάπτει τέτοια σύμβαση βάσει του ν. 
4412/2016, σε συνέχεια του σχετικού 
διαγωνισμού που είχε προκηρύξει. Στο 
πλαίσιο της σύμβασης η ΕΥΑΘ, θα προ-
μηθεύεται από την ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙ-
ΑΚΗ, θυγατρική του Ομίλου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, 
ηλεκτρική ενέργεια έως και 100 GWh 

ετησίως, για χρονική διάρκεια 8 ετών 
με δικαίωμα προαίρεσης 4 επιπλέον 
ετών. Η ενέργεια αυτή θα προέρχεται 
τόσο από αιολικούς όσο κι από φωτο-
βολταϊκούς σταθμούς.  
Συγκεκριμένα, η ΕΥΑΘ θα προμηθεύε-
ται από την ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ με 
μέση τιμή κάτω των 80 €/MWh, 75 
GWh από αιολικό πάρκο που είναι ήδη 
σε λειτουργία και 25 GWh από φωτο-
βολταϊκό σταθμό που είναι υπό κατα-
σκευή. Πέραν της μείωσης του ενερ-
γειακού κόστους για την εταιρεία, 
πρόσθετο όφελος θα προκύψει κι από 
τη μεταβίβαση των Εγγυήσεων Προ-
έλευσης (Green Certificates) για την 
«πράσινη» αυτή ενέργεια στην ΕΥΑΘ.  
Τις κυριότερες μορφές PPAs και τις δια-
φορές τους (σε τιμή, διάρκεια, όγκο και 
είδος προμήθειας ενέργειας μεταξύ 
παραγωγού και καταναλωτή) παρου-
σίασε ο πρόεδρος της ΕΥΑΘ και καθη-
γητής Ενεργειακών Συστημάτων στο 
ΑΠΘ, Άγις Παπαδόπουλος.  
«Είμαστε ιδιαίτερα ευτυχείς που η 
ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ, πρωτοπόρος στις 
ΑΠΕ για περισσότερες από 2 δεκαετίες 
είναι σε θέση να προσφέρει ολοκλη-
ρωμένες λύσεις για το ενεργειακό κό-
στος, με αμοιβαία επωφελή τρόπο, 

όπως η σημερινή διμερής σύμβαση.» 
δήλωσε ο γενικός διευθυντής ανάπτυ-
ξης της ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ, Μιχάλης 
Βερροιόπουλος.   
Το νομικό πλαίσιο (ν. 4412/2016) και 
τις ιδιαιτερότητες που είχε η περίπτωση 
της ΕΥΑΘ ανέπτυξε ο αντιπρόεδρος της 
εταιρείας, Γρηγόρης Πενέλης: «Η φύση 
της προμήθειας (η άυλη ενέργεια και η 
εικονική φύση της παροχής) απασχό-
λησε ιδιαίτερα το Ελεγκτικό Συνέδριο. 
Η έγκριση του διαγωνισμού από την 
Ολομέλεια αποτελεί οδικό χάρτη για 
τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, έναν 
δρόμο που άνοιξε πρώτη η ΕΥΑΘ». 
Στο σημαντικό οικονομικό πλεονέ-
κτημα που θα αποφέρει η σύμβαση 
στην ΕΥΑΘ, αλλά και στον περιορισμό 
του περιβαλλοντικού της αποτυπώμα-
τος αναφέρθηκε ο διευθύνων σύμ-
βουλος της εταιρείας, Άνθιμος Αμα-
νατίδης: «H παραγόμενη ενέργεια θα 
προέρχεται τόσο από αιολικούς όσο 
κι από φωτοβολταϊκούς σταθμούς. Το 
εκτιμώμενο όφελος σήμερα υπολογί-
ζεται με μέσες τιμές τουλάχιστον στα 
2,4 εκατ. ευρώ, ενώ με την προσθήκη 
του φ/β πάρκου σε δύο χρόνια, το 
όφελος θα ανέλθει τουλάχιστον σε 
3,4 εκατ. ευρώ».  

Από την ΕΥΑΘ και την  
ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 

Το πρώτο «πράσινο» PPA εταιρείας του Δημοσίου.



Η «επιτυχία της διάθεσης του 27% των 
μετοχών της Τράπεζας Πειραιώς σε ξέ-
νους και Έλληνες επενδυτές δεν έχει 
προηγούμενο», υπογράμμισε ο υπουρ-
γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών, Κωστής Χατζηδάκης. Και πράγματι, 
πρόκειται για το μοναδικό placement 
με premium στην Ευρώπη και η  μεγα-
λύτερη ιστορικά ιδιωτικοποίηση μέσω 
δευτερογενούς τοποθέτησης με το 
ύψος του τιμήματος να φθάνει στα 1,35 
δισ. ευρώ, με συνολική προσφορά η 
οποία προσέγγισε τα 11 δισ. ευρώ. 
«Η επιτυχία της διάθεσης του 27 % των 
μετοχών της Τράπεζας Πειραιώς σε ξέ-
νους και Έλληνες επενδυτές δεν έχει 
προηγούμενο! Δεν είναι μόνο ότι το 
επενδυτικό ενδιαφέρον που εκφρά-
στηκε ήταν 8 φορές μεγαλύτερο σε 
σχέση με την προσφορά. Είναι και οι τι-
μές που προσφέρθηκαν. Είναι ενδεικτικό 
ότι η τιμή διάθεσης των μετοχών δια-
μορφώθηκε σε επίπεδα υψηλότερα 
έναντι της τιμής του κλεισίματος του 
Χρηματιστηρίου την περασμένη Παρα-
σκευή, πριν από την έναρξη της διαδι-

κασίας! Πράγμα εξαιρετικά σπάνιο πα-
γκοσμίως καθώς σε τέτοιες περιπτώ-
σεις μαζικής διάθεσης μετοχών οι τιμές 
διαμορφώνονται σχεδόν πάντοτε με 
έκπτωση υπέρ των αγοραστών. Κανείς 
δεν πρέπει να ξεχνάει επίσης την πολύ 
δύσκολη θέση στην οποία βρισκόταν η 
Τράπεζα Πειραιώς το 2019. Αυτό υπο-
γραμμίζει ακόμη περισσότερο το μέγε-
θος της τωρινής επιτυχίας. Το τραπεζικό 
μας σύστημα από σήμερα αλλάζει σε-
λίδα. Από την εποχή της κρίσης και των 
ανακεφαλαιοποιήσεων, στην εποχή που 
υψηλής ποιότητας επενδυτές εκφρά-
ζουν όπως φάνηκε τους τελευταίους 
μήνες το ενδιαφέρον τους για όλες τις 
συστημικές ελληνικές τράπεζες» τόνισε 
ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, Κωστής Χατζηδάκης. 
Οι τελευταίες εξελίξεις επιβραβεύουν 
τη στρατηγική της διοίκησης του Ταμείου 
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας που 
προετοίμασε και οργάνωσε τη διαδικα-
σία με αποτελεσματικότητα. Υπογραμ-
μίζουν την ορθότητα των επιλογών της 
κυβέρνησης, όχι μόνο για τον τρόπο και 

το χρόνο που προχώρησε η αποεπέν-
δυση του Δημοσίου, αλλά και γενικό-
τερα για το ίδιο το τραπεζικό σύστημα. 
Και αποτελούν τελικά μια πολύ σοβαρή 
εθνική επιτυχία… 
«Το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας εκφράζει την ιδιαίτερη ικανο-
ποίησή του για την επιτυχή ολοκλή-
ρωση της Δημόσιας Προσφοράς των 
μετοχών του στη Τράπεζα Πειραιώς. Η 
εξαιρετική ανταπόκριση του διεθνούς 
και ελληνικού επενδυτικού κοινού, απο-
τελεί έμπρακτη επιβεβαίωση της δυ-
ναμικής που έχει αναπτύξει η ελληνική 
οικονομία και υπογραμμίζει την εμπι-
στοσύνη στις προοπτικές ανάπτυξης 
των ελληνικών τραπεζών» σχολίασε 
ο πρόεδρος του ΔΣ του ΤΧΣ, Ανδρέας 
Βερύκιος. 
Η υπερκάλυψη της διάθεσης της συμ-
μετοχής στην Τράπεζα Πειραιώς υπε-
ρακόντισε τις πιο αισιόδοξες προσδο-
κίες μας (περίπου 9 φορές για το 
διεθνές βιβλίο, 4 φορές για το Ελληνικό 
ή περίπου 8 φορές για τη συνολική 
προσφορά).

Το τραπεζικό  
σύστημα αλλάζει  
σελίδα  
 
Το μοναδικό placement με premium.
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Επ’ αφορμή το πρόσφατο, πολύ εν-
διαφέρον, συνέδριο για τα 50 χρόνια 
από την αποκατάσταση της Δημοκρα-
τίας στη χώρα και με κύριο θέμα της 
Μεταπολίτευση, το ερώτημα είναι αν 
η Μεταπολίτευση τελείωσε ή όχι. Μια 
συζήτηση που άρχισε και προφανώς 
πρέπει να συνεχιστεί. Διότι όλοι οι πε-
ρίοδοι κάποτε τελειώνουν, ακόμη κι 
αν δεν υπάρχει κάτι απτό για να τις 
τερματίσουν. 
Φερ’ ειπείν, το τέλος του Ψυχρού Πο-
λέμου οροθετήθηκε με τη διάλυση της 
Σοβιετικής Ένωσης: δεν υπήρχε αντί-
παλος, δεν υπήρχε πόλεμος. Λογικό. Η 
Μεταπολίτευση όμως τι σημείο ανα-
φοράς έχει για να ρίξει αυλαία; 
Ίσως, την ίδια την εποχή μας. Από το 
1974 και για δεκαετίες κυριάρχησε στη 
χώρα ο δικομματισμός: το Κέντρο και 
η Δεξιά. Το ΠΑΣΟΚ και η ΝΔ. Τα μνη-
μόνια συρρίκνωσαν τη Νέα Δημοκρα-
τία, πρακτικά διέλυσαν το ΠΑΣΟΚ και ο 
ΣΥΡΙΖΑ είδε φως (στη δεξαμενή των 
ψηφοφόρων) και μπήκε.  
Η περίοδος της Μεταπολίτευσης οφεί-

λει να δώσει, επακριβώς 50 χρόνια 
μετά, τη θέση της στη σύγχρονη ελλη-
νική Δημοκρατία. Κι από το καλοκαίρι 
του 2023 συντελείται κάτι που αρκετοί 
–όντας εκτός πραγματικότητας– δεν 
μπορούν να αποδεχθούν: ότι για πρώτη 
φορά στα χρονικά δεν έχει ποσοστιαία 
αντίπαλο η νυν κυβέρνηση. Ακόμη κι 
αν τα κόμματα της Κεντροαριστεράς 
ενωθούν εις σάρκα μίαν, και πάλι τα 
νούμερα δεν βγαίνουν.  
Θα έπρεπε το 2023, με τη διπλή εκλο-
γική ήττα της αντιπολίτευσης που βάσει 
ποσοστών ίσως να μη δικαιούται να 
αποκαλείται «αξιωματική», να αποτελεί 
ένα έτος ορόσημο στη Μεταπολίτευση, 
παράλληλα με τη διαρκή οικονομική 
άνοδο της Ελλάδας αλλά και την εκ 
νέου ισχυροποίησή της διεθνώς.  
Για πολλούς, άλλων γενεών, ο όρος 
«Μεταπολίτευση» κουβαλούσε ένα ει-
δικό βάρος. Όταν μιλούν γι’ αυτήν 
ακούγονται (κι ας μιλάμε για 60αρηδες 
ηλικιακά) σαν τους παππούδες μας, οι 
οποίοι όταν γκρινιάζαμε για την κατά-
σταση της χώρας ή βιαζόμασταν για 

κάποιες αλλαγές, θύμιζαν ότι «εμείς 
έχουμε ζήσει πόλεμο, Κατοχή, Εμφύλιο 
και ξέρουμε πόσο χαμηλά μπορεί να 
φτάσει η χώρα». Ηξεραν τι σημαίνει 
«πάτος» και τραγωδία. 
Η Ελλάδα έφτασε ξανά στον πάτο στη 
δεκαετή μνημονιακή περιπέτεια. Πρα-
κτικά η Ελλάδα χρεοκόπησε το 2011. 
Επιβίωσε. Παρέμεινε στο ευρώ, βγήκε 
από τα μνημόνια επί ΣΥΡΙΖΑ το 2018 
(που τιμωρήθηκε στις κάλπες για το 
μνημόνιο, όπως είχε τιμωρηθεί και το 
ΠΑΣΟΚ το 2012), είναι πια ξανά υπο-
λογίσιμο μέγεθος.  
Η Μεταπολίτευση οφείλει να παραχω-
ρήσει τη θέση της σε μια άλλη περίοδο. 
Η Μεταπολίτευση αποτέλεσε τη λυδία 
λίθο της σύγχρονης Ελληνικής Δημο-
κρατίας και ως τέτοια πρέπει να μνη-
μονεύεται: εξ απαλών ονύχων του 
ελεύθερου ελληνικού κράτους, ουδέ-
ποτε ο χώρος βίωσε 50 συναπτά έτη 
χωρίς πολέμους, δικτατορίες, δολοφο-
νίες πρωθυπουργών και βασιλιάδων 
και συνταγματικές εκτροπές… 

Μεταπολίτευση,  
η λυδία λίθος της  
σύγχρονης Ελληνικής  
Δημοκρατίας
Νίκος Μποζιονέλος
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Ενημερωνόμαστε τώρα για τα 7 εργαλεία στο
www.kratametospitimas.gr

Βελτιωμένος εξωδικαστικός μηχανισμός με επιπλέον κούρεμα χρέους 
ως 28% και υποχρεωτική αποδοχή για τους ευάλωτους

Διμερείς συμφωνίες με τράπεζες & servicers με προστασία από 
καταχρηστικές πρακτικές 

Ρύθμιση οφειλών με ηλεκτρονική αίτηση μέσω του κώδικα 
δεοντολογίας των τραπεζών

Βεβαίωση ευάλωτου οφειλέτη και ενδιάμεσο πρόγραμμα στήριξης 
με επιδότηση και δυνατότητα επαναγοράς της κατοικίας

Στεγαστικό Επίδομα ΟΠΕΚΑ 

Πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία»

Πάγιες ρυθμίσεις 24 δόσεων σε εφορία και ασφαλιστικά ταμεία

Αν έχεις χρέη και φοβάσαι ότι θα χάσεις το σπίτι σου, υπάρχουν 
7 εργαλεία για να σε στηρίξουν, να ρυθμίσεις τις οφειλές και τα 
δάνειά σου και να κρατήσεις το σπίτι δικό σου: 




